

Земеделските застраховки

С ПОЛИЦА СРЕЩУ СТИХИИТЕ

Илина Илчева, главен експерт „Селскостопанско застраховане“ в ЗПК „Лев инс“ АД

НЯМАМЕ НЕИЗПЛАТЕНИ ЩЕТИ,
НЕ ЗАСТРАХОВАМЕ НА ВСЯКА ЦЕНА

(Продължава от стр. 6)

Нашата компания работи гъвкаво и оперативно с уважение към клиентите при извършване на огледи на пострадали растения в резултат на настъпило застрахователно събитие. Имаме коректни взаимоотношения със застрахованите, изградени на базата на професионализъм и експедитивност. Нямаме неизплатени щети. Нямаме спорове и конфликти с клиенти. Нараства доверието у селскостопанските производители - земеделски кооперации и арендатори, че ЗПК „Лев инс“ АД им дава сигурна застрахователна защита срещу природните стихии.

В областта на земеделското застраховане компанията предлага всички продукти, известни на застрахователния пазар в България:

- Застраховка на реколтата от селскостопански култури и от овощни, зеленчукови, розови и черничевни градини, лозя, ягоди, малини, културна шипка, културна къпина, овощни разсадници, маточници, вкоренилища, медицински растения, черно френско грозде (касис), хмел, разсади, семенилища, цветя за семе и продажба, култури в парници и оранжерии;

- Застраховка на трайни насаждения като дълготрайни материални активи (ДМА), включително новосъздадени - лозя,



овощни градини, ягоди, малини, къпини, касис, рози, лавандула, хмел;

- Декоративни растения - дървета, храсти и градини, отглеждани на открито, декоративни разсадници;

- Гори и горски пояси, горски разсадници и културна върба и др.

Застрахователното покритие е срещу рисковете: градушка; буря; проливен дъжд; пожар на корен; наводнение; късно пролетно и ранно есенно осланяване - след 20 април и преди 1 октомври; измръзване и изтегляне на житни култури и измръзване при рапицата; киша, изкисване и задушаване на житни култури; щети от диви животни.

При неплододаващите растения застрахователното покритие е срещу градушка, буря, пожар на корен и измръзване и срещу пълно унищожаване.

При гори и горски пояси, горски разсадници

и културна върба застраховката е срещу градушка, буря, снеголом.

Застрахователната отговорност е за 100% от застрахователната сума. Това означава, че при тотална щета обезщетението е до размера на застрахователната сума. При частични щети изплатеното обезщетение е в процент от застрахователната сума, равен на намалението на добива в резултат на действието на застрахователно събитие. При пълно или частично унищожени култури в начална фаза на развитие оценката на щетата е „презасяване“. При щета над 70% за презасяване културата се приема за напълно унищожена и се изплаща част от застрахователната сума до определен лимит, както следва:

- за житни и многогодишни тревни - до 35% от застрахователната сума на декар;

- за рапица, сята през есента - 25 %;

- за царевични, ориз, маслодайни, варивни, окопни, влакнодайни, едногодишни тревни - до 25% от застрахователната сума;

- за тютюн, зеленчуци, бостани, окопни за семе, медицински растения, цветя за семе и продажба - до 15% от застрахователната сума;

- при частично пострадали култури за презасяване /до 70%/ се изплаща такъв процент от съответния лимит за пълна унищоженоост, какъвто е процентът на щетата.

Застрахователната премия се определя по тарифа на застрахователя. Цялата премия или първата вноска от нея, при разсрочено плащане, се внася при сключването на застрахователния договор. Може да се договори разсрочено плащане на премията на две или три вноски, като първата вноска не може да бъде по-малка от 30% от дължимата премия.

За привличане и за-

држане на клиенти при договаряне на застрахователната премия предлагаме отстъпки и бонуси в зависимост от срока за внасяне на застрахователната премия - до 10%, обема на застрахованите площи - до 10%, липсата на щети в предходните години - до 10%, и др.

Въпреки разнообразието от преференции, предлагани на клиентите, ние не застраховаме на всяка цена. Повечето земеделски кооперации и арендатори посещават на място с цел сключване на застраховка. Инициатива проявяват и самите производители, за да проучат предлаганата от нас застрахователна защита. Най-често застраховки се сключват при получаване на кредити от ДФ „Земеделие“ или от бан-

ка. Подписано е споразумение между ДФ „Земеделие“ и ЗПК „Лев инс“ АД за застраховане на реколта 2008 при предоставянето на целеви кредити.

Оценка на пострадалите култури се извършва в срок до 10 дни, а когато събитието е по време на прибиране на реколтата - до 5 дни след получаване на уведомлението за щета. Когато културите са увредени от повече от едно застрахователно събитие, при последната оценка се определя общ процент щета. Застрахователното обезщетение се изплаща в срок до 15 дни след установяване на застрахователното събитие (представяне на всички необходими документи и доказателства) и извършване на окончателната оценка.

ПРИ ПОКРИТИ РИСКОВЕ ГРАДУШКА, БУРЯ,
ПРОЛИВЕН ДЪЖД И ПОЖАР НА КОРЕН

Култури	Застрахователна сума за 1 джа	Премия за 1 джа
Едногодишни и многогодишни тревни	50 лв.	1,55-3,35 лв.
Царевични, маслодайни, окопни и полски тикви	50 лв.	1,80-3,75 лв.
Житни, варивни, ориз	50 лв.	2,15-4,55 лв.
Тютюн и влакнодайни	50 лв.	2,60-5,95 лв.
Зеленчуци, бостани, окопни за семе, цветя, медицински растения	300 лв.	16,20-37,20 лв.
Овощия, ягоди, малини, разсадници и питомници	300 лв.	16,50-37,80 лв.
Лозя, маточници, вкоренилища	300 лв.	18,00-39,90 лв.

Темата подготви ЙОАННА СТЕФАНОВА



АНАЛИЗИ

Пенсионно осигуряване

ПАЗАРЪТ ОТЧЕТЕ СТАБИЛЕН РАСТЕЖ И
НАРАСТВАНЕ НА АКТИВИТЕ С ПОЧТИ 53%

(Продължава от стр. 11)

Значително намаляват инвестициите в ДЦК - в този инструмент са вложени едва 63 млн. лв., което представлява 9.94% относителен дял. Стойността на инвестициите в корпоративни облигации възлиза на 57.8 млн. лв., а в инвестиционни имоти - 41 млн. лв.

ДОХОДНОСТ

През 2007 г. секторът успя да реализира доходност, няколко пъти по-висока от постигнатата през предишните години, което доведе до увеличаване на активите на пенсионните дружества. 15.38% е среднопретеглената доходност от управлението на активите на най-масовите пенсионни фондове - универсалните. Най-висок резултат през годината

е постигнал УПФ „Лукойл Гарант-България“ - 24.91%, следван от УПФ „Бъдеще“ - 21.14%. Доходността на останалите универсални фондове варира между 17.67% и 13.25 %.

Още по-добри резултати отчитат доброволните фондове. Средната доходност за годината при тях е 16.55%. Рекордьор е ДПФ „Бъдеще“, реализирал 34.72% доходност, която е няколко пъти по-висока от предходната 2006 г. (11.04%). След него е ДПФ „ЦКБ-Сила“, постигнал 24.23% доходност. Висока доходност отчитат още ДПФ „Лукойл Гарант-България“ - 20.80%, и ДПФ „ДСК Родина“ - 17.82%.

Средната доходност при професионалните фондове е 15.57%. Тук диапазонът се движи от 21.23% (ДПФ „Бъдеще“) до 14.02% (ДПФ „ЦКБ-Сила“).

ПАЗАРЪТ

2007 г. се оказа една от

най-силните години за частните пенсионни фондове. Те отчетоха стабилно развитие и огромен растеж на активите в сектора. Една от причините за това беше ръстът на фондовата борса, който спомогна на пенсионните дружества да реализират висока доходност.

Започналото през 2006 г. реструктуриране на инвестиционните портфейли на компаниите във връзка с либерализирането на инвестиционния режим вече даде своите резултати. Структурата на портфейлите на трите вида фондове има доста различна конфигурация в сравнение с предходните години. През 2007 г. пенсионните дружества са вложили най-много средства в акции - почти 664.2 млн. лв., което представлява 30% от общите инвестиции. Прави впечатление нарастването на инвестиции-

те в чужбина. В този инструмент към края на годината дружествата са инвестирали 416.2 млн. лв., или 18.7% от портфейла. В същото време значително е намалял дялът на вложенията в ДЦК.

През 2007 г. в сектора нямаше сътресения. Не се

появиха и нови участници, нито пък имаше сливания и вливания. Новото беше примането на нормативна рамка за създаването на професионалните пенсионни схеми. Две дружества регистрираха такива фондове в рамките на доброволния фонд, но все още няма сключен нито един договор.

Особено важно за бранша беше международното признание, което получи българският пенсионен модел. Международни експерти го определиха като изключително успешен и подчертаха, че това се дължи на добре намерения баланс между държавното и частното пенсионно осигуряване. Признанието се потвърждава от факта, че някои страни в ЕС вече започват неговото прилагане.



АНИ ДИМИТРОВА